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1.【答案】A。解析：“建立”、“形成”与“意识”搭配不当，可排除 B、C；根据

“既……也”引导的并列句可知，第二空必与“呼唤”相对应，故应选“要求”，正确答案

为 A项。

2.【答案】B。解析：本题从第一空入手，“宣泄”一般与消极情绪搭配，与文段感情

色彩不符，排除 C。第二空，“探索”与“底蕴”搭配不当，排除 D。“描写”比“挖掘”

的语意程度轻，由“着重”、“深层次结构的内涵”可知，“挖掘”比“描写”更合适，排

除 A。故本题答案为 B。

9.【答案】A。解析：“鲜为人知”形容很少被人知道。“前倨后恭”形容对人的态度

前后截然不同。分析可知，二者填入句中均不能体现文段所要表达的弱者的特点，排除 B、
D。结合句中的“反抗”、“尽管”可知，与“苦难”相比，“绝望”更符合句意。故答案

为 A。
10.【答案】B。解析：爱不释手：非常喜爱，舍不得放手。情有独钟：形容对某一人或

事物感情十分专注。恋恋不舍：形容非常留恋，舍不得离开或舍弃。念念不忘：心里始终想

着，时刻不忘。由后文的“专爱”可知横线处填“情有独钟”最恰当。

11.【答案】D。解析：“官本位”是一种意识，“为非作歹”是一种行为，“官本位”

本身无法“为非作歹”，排除 A。“游刃有余”比喻工作熟练，有实际经验，解决问题毫不
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言语理解与表达

3.【答案】D。解析：本题可从第一空入手解答。“观察”指细察事物的现象、动向。

“审视”指仔细地看，反复分析。“端详”指端量，打量；侧重看清、知道每一个细节。“打

量”指观察。句中说的是从“几百米、上千米的高度”看，用“审视”、“端详”不恰当，

排除 B、C。第二空，“呈现”与“沉静”搭配不当，且对应前文的“人为的”，“大自然

本身”也更恰当。故本题答案为 D。

4.【答案】B。解析：本题从第二空入手，“聚焦”表动作或状态，与“社会民意”搭配

不当，排除 A。文段这里说明网络微博在表达社会民意方面的作用，用“张扬”显然不恰当，

排除 D。再看第一空，“勃兴”比“成长”语意程度更重，更符合文意。故本题答案为 B。
5.【答案】A。解析：通读文段，可以明确文段不含贬义，故排除带有贬义的 B、C项。

“孤立无助”指只有一个人或一方面的力量，得不到外力援助。“形单影只”形容孤独，没

有同伴。根据文意可知，媒体为一些人提供了精神上的依靠，“一些人”即得不到外力援助

或多或少让一些的人，故第一空填“孤立无助”，答案为 A。
6.【答案】C。解析：根据“却”后的转折意看，排除与句意相反的 B项。“无伤大雅”

指对主要方面没有妨害，“无足轻重”形容无关紧要，“无关大体”指不影响全局（整体），

根据文中“对全文的论证还不发生直接的影响”可知，C项最契合题意。

7.【答案】B。解析：分析句意可知，两个空应该填入一对反义词，且第一空应填入一

个褒义词，第二空应填入一个贬义词，则只有 B项符合要求。

8.【答案】D。解析：分析可知，空缺处所填词语应与“未雨绸缪”构成并列关系，“未

雨绸缪”比喻事先做好准备工作。“见微知著”指见到事情的苗头，就能知道它的实质和发

展趋势。“不谋而合”指事先没有商量过，意见或行动却完全一致。“高屋建瓴”指某人对

事物把握全面，了解得非常透彻，对问题阐述清楚到位。“防微杜渐”比喻在坏事情坏思想

萌芽的时候就加以制止，不让它发展。“防微杜渐”和“未雨绸缪”在语意上较为一致，当

选。故本题答案为 D。
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20.【答案】C。解析：本题可从第二空突破，“虚浮”、“虚无”与“理论”搭配不当，

排除 A、B。由句意可知，茶艺是茶道的具体表现形式，茶道是茶艺的内在精神，故空有精

神而没有具体表现形式的理论只能是空洞的理论，第二空应填“空洞”。由此即可得答案为

C。
21.【答案】A。解析：分析可知，横线处所填句子应是对前文内容的总结，文段首句引

出文段的主体——人才，第二句说明创造性人才的特点，第三句讲人才常因其创造性的思维

和行为而被攻击和扼杀。所以横线处所填句子，主体应是“人才”，选项中只有 A 项与此

相符，当选。其他三项均与前文衔接不当。故本题选 A。
22.【答案】D。解析：通过横线前的标点“，”可知，横线处所填句子应和“另一方面”

所描述的内容相一致。分析选项，只有 D 项中的“政治体制”、“社会体制”与另一方面中
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16.【答案】D。解析：“求贤若渴”形容罗致人才的迫切。“孜孜不倦”指工作或学习勤

奋不知疲倦。“知尽能索”比喻智慧能力都竭尽了。“孜孜以求”指不知疲倦地探求。题干表

述的是人类对于技术的探索和追求。显然用“孜孜以求”最合适。且“凌驾于法律之上”为

常用搭配。故本题答案为 D。

19.【答案】B。解析：由“做到”一词可知，第一空填的词应该与“简明扼要”词义相

近，“言之有理”强调的是合理性，“有的放矢”比喻说话做事要有针对性，只有“言简意

赅”强调语言的简洁准确，与“简明扼要”相呼应。后一空中应填“矫揉造作”，恰好与“朴

素、自然”相对应。因此，本题选 B。

17.【答案】A。解析：由顿号可知，第一空所填词语应与“循名责实”意思相近。“循

名责实”指按着名称或名义去寻找实际内容，要求名实相符。“不落窠臼”、“照本宣科”

明显不合要求，由此排除 B、D。“依章办事”指依照章程来办事情；“按图索骥”指办事

机械死板，也比喻按照线索去寻求。从词义来看，“按图索骥”更能与“循名责实”相对应。

且与“百般推阻”对应，“虚与委蛇”也比“束手无策”合适，故本题答案为 A。
18.【答案】C。解析：由第二句中的“……多了，……就少了”可知第一空填“有限”

比较合适。“欢乐”对应“愁苦”，“勇气”对应“畏惧”，可见第二空填名词性的“勇气”

符合句意。所以本题答案为 C。

费事。多用于褒义，与文段感情色彩不符，排除 C。“盘根错节”比喻事情艰难复杂。“根

深蒂固”比喻基础深厚，不容易动摇。根据文意，“根深蒂固”更恰当。故本题答案为 D。
12.【答案】D。解析：先看第一空，“研究”常被用来描述关于一个特殊主题的资讯收

集。对于人们“心灵深处的弱点”，显然不能用“研究”，排除 A。“学习”与“弱点”搭

配不当，排除 B。再看第二空，侯宝林揭露了社会的丑恶，说出来人们想说而没有说的话，

这样的行为不会“令人发笑”，排除 C。故本题答案为 D。
13.【答案】A。解析：分析可知，句子说的是疼者由于自己的疼而能够感知他人的苦楚。

“设身处地”指替别人的处境着想。“将心比心”形容做事应该替别人设想。二者均不能体

现“疼者因己之疼”，排除 B、D两项。第二空所填词语应与“同情心”构成递进关系，“悲

悯”与“珍惜”相比更符合句意，且“由己及人”恰能照应“因己之疼”。故答案为 A。
14.【答案】D。解析：本题从第一空入手，由“不再……而是……”可知，此处所填词

语应与“肤浅”意义相对，“艰涩”不合文意，排除 B。再看第二空，由“这种艺术的使命

即像毒品一样”可知，此处应选符合毒品的特点的词语。“环境”、“情绪”均是中性词，

与题干感情色彩不符排除 A、C。“幻境”符合文意，当选。故本题答案为 D。
15.【答案】D。解析：观察题干可知这是一段外交辞令，第二空填“司法举措”较正式，

排除 A、B。“无需争辩”强调的是不需要争辩，而“无可争辩”强调的是事实的确定性，

根据“钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土”可知，第一空应填“无可争辩”，

故本题答案为 D。
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改的“政治、社会”相对应，进一步说明前文的内容，构成递进关系。其他三项均与前文承

接不当。故本题答案为 D。
23.【答案】C。解析：由横线前面的“正因为如此”可知，横线处的句子应与前文构成

因果关系。分析可知，前文首先提到了“‘五四’浪漫主义”的缺点，后又将重点转到“浪

漫主义”，因此横线处所填句子应是对“浪漫主义”的特点的总结，C 项与此相符。A 项主

体是“‘五四’浪漫主义”，排除，B项不能与上文衔接，D项“他们”指代不明。故答案为

C。

24.【答案】D。解析：通过选项可以初步断定②为起句，④句和②句为并列句，应该紧

密联系在一起，此外，⑤和③也构成因果关系。故选 D。
25.【答案】D。解析：④句由“拉美国家的失业率逐渐增加”引出下文，应放在段首，

排除 B 项。①句说的是“到 1995 年”，②句说的是“自 1996 年起”可知，②应该在①之

后，排除 A项。通过分析可知，①句内容是对⑤句中“失业率反而开始增加”的具体说明，

因此①应紧跟在⑤之后，排除 C项。故本题答案为 D。
26.【答案】C。解析：由植物的生长规律可知应该是先是种子，再汲取营养，再生根发

芽，再开花。由此可判定正确顺序应是④③②①。

33.【答案】B。解析：分析文段可知，作者论述重点在“然而”之后，即“我们必须抽

出时间看看自己的笑脸，听听自己心底的笑声，别弄丢了自己”，备选项中只有 B项“我们

要亲近和倾听自己”与此意思相符，当选。

34.【答案】C。解析：阅读四个选项可知，皆是从文段中摘取的句子，直接判断出哪一

项为主旨句即可。文段为因果结构，主旨句为“所以”之后，故本题答案为 C。
35.【答案】A。解析：通读全文可知，文段论述的主体是巧克力。文段共分三层，第一

层介绍了巧克力中的可可碱能加速神经传导；第二层介绍了巧克力中的咖啡因能使人提高警

觉性、使人超常发挥、提高脑力活动效率等；第三层介绍了巧克力中的苯丙胺具有提神醒脑
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30.【答案】D。解析：“姹紫嫣红”指花的品种繁多，也比喻事物繁荣兴旺，丰富多彩。

A项用来形容“风光”不当，排除。“相见恨晚”指一见如故，意气极其相投，一般用在人

与人之间。B项用在《庄子》与“他”之间不恰当，排除。“改头换面”比喻只改变外表和

形式，其内容、实质不变，含贬义。用在 C 项与句意相反，排除。“沧海桑田”指世事多

变，人生无常；也指世事变化的巨大。用在 D项恰当。故本题选 D。
31.【答案】D。解析：文段为总分结构，首句为主旨句，指出植物能够解读光携带的信

息。其后内容是对主旨句的具体阐述。故本题答案为 D。
32.【答案】B。解析：文段为分总结构，前三句先指出对豆味的排斥使豆浆在西方不受

欢迎，因而市场需求量不大；第四句说明豆浆保存难度大；末句进行总结，正是由于前述两

个原因，才导致美国豆浆的价格远远高于牛奶。由此可知，文段的主旨就在于剖析豆浆在美

国价格偏高的原因，即 B项。

28.【答案】D。解析：A项语义重复，“非常”与“至关”都修饰“重要”，删去其一

即可。B项有歧义，被叫到办公室的是“张洁”一人，还是“张洁和王强”两人，表意不明。

C项“志趣”与“发挥”搭配不当。D项没有语病，当选。

29.【答案】A。解析：B项“出神入化”形容技艺高超，达到了绝妙的境界，不能修饰

“听”的动作。C项“目不斜视”形容目光庄重，神情严肃，不能形容看书。D项“不耻下

问”指乐于向学问或地位比自己低的人学习，而不觉得不好意思。明显与句意不符。故本题

答案为 A。

27.【答案】A。解析：B项“能否做好”与“成功的关键”属于两面对一面，可将“能

否”删掉。C项“职责……不是执法机构”主宾搭配不当。D项成分残缺，应在“严禁……”

后加“的口号”。A项没有语病，当选。
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的作用。综上所述，整个文段主要论述的是：巧克力具有促进神经兴奋的作用。故本题答案

为 A。
36.【答案】D。解析：文段说的是“某些新兴产业发展到一定阶段才可能……”，A 项

“就可以”的表述过于绝对。B项推断错误，由“与其他产业相比，战略性新兴产业具有超

强的渗透、扩散作用”，得不出“其他产业不具有渗透、扩散作用”的结论。C项表述有误，

原文说的是“某些新兴产业发展到一定阶段才可能成为战略产业”，由此不能推出战略产业

都是由新兴产业发展起来的。D项可由文段最后一句得出，故为正确答案。

37.【答案】D。解析：根据题干“它是在一些普通液体中拌入仅有 0.1微米左右的铁磁

微粒，并使其均匀地悬浮于液体之中而形成的”可知，“液体磁铁”不是磁铁的液态形式，

它是由“普通液体”和“磁铁微粒”共同构成的，因此排除 B、C。文中并没有说明“液体

磁铁”的发明时间，且用“全新的、奇妙的”来修饰“液体磁铁”，可知在生活中“液体磁

铁”比较少见，D项正确。

40.【答案】C。解析：文段首句即指出“动机和意图的社会价值要通过行为结果表现出

来”，后文是对这句话的详细阐述。C 项表述与此相符，A、D 两项无法从文段中得出，B
项与文意相悖。故本题答案为 C。

45.【答案】D。解析：作者用“事实上”引出了自己的观点——“1919 年的中国思想

界受到了来自南北两大社会思潮的夹击式影响”，D项的表述与此一致。A项未提到印度“非

暴力不合作运动”的影响，不够全面。B项学者的研究是为了引出后文作者的观点，其本身

不是作者写作的重点。C项只涉及“经济领域”的影响，过于片面。本题选 D。
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43.【答案】C。解析：由“所以最成功的文本细读不是研究者依据一种理论对文本做任

意分析，而是将自己的阅读心得与文本的内在逻辑合二为一，才能够达到细读所需要的主客

体的和谐”可知，文段强调的是用自我的阅读心得来解读作品，C项与此表述一致，当选。

A项说法明显有误。B、D项非文段重点，排除。故本题答案为 C。
44.【答案】D。解析：文段通过列举猕猴桃和大豆两个例子说明了一种现象：源自中国

的生物遗传资源在别的国家开发利用后，其产品返销中国，使中国的经济利益间接受到损失。

由此可知，文段意在说明的是中国生物遗传资源的保护迫在眉睫。与此相关的只有 D 项，

故当选。

41.【答案】B。解析：A项“现代社会的流行观点”不是文段论述的重点，故可首先排

除。C项，文段只是用它作为事例来说明危难时刻，我们不能只顾自我保护，而没了勇气和

血性，也排除。D项表述过于绝对，文段只讲在危难时刻我们更需要勇气和血性，并未说自

我保护意识应取消。故答案选 B。

38.【答案】D。解析：由“如果持续运动时间没有超过一小时，就根本没有必要通过运

动饮料来补充电解质”不能推出 A 项，排除。由“饮料业开始减少在含糖碳酸饮料上的投

入，转为大肆宣传功能性饮料”不能推出二者存在因果关系，排除 B 项。由文段“许多功

能性饮料中添加的咖啡因……甚至可能让人成瘾”可知，C项犯了以偏概全的错误，排除。

整个文段重在告诉人们功能性饮料对健康的危害，让人们慎重饮用。故 D项正确。

39.【答案】B。解析：由文段中“大多数芳香剂……，少数还可……”、“对一般人来说，

偶尔使用芳香剂，不至于造成危害”可知，B项“都会伤害身体”表述过于绝对，错误。其

他三项均符合文段内容。故本题答案为 B。

42.【答案】D。解析：文段前半部分指出社会对空巢老人的关心仅仅局限于物质方面，

这显然是不到位的；后半部分提出了解决的措施，即不仅要在物质上也要在精神上对空巢老

人进行帮助。故本题答案为 D。
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46.【答案】B。解析：前两句提出了文段主旨——依靠新能源的替代作用，减少污染排

放并不现实，后两句以列举数据的方式对主旨观点进行佐证。选项中对文字概括最准确的是

B项。

47.【答案】D。解析：文段整体是“虽然……但……”的转折结构，重在强调“但”之

后的内容，“但”之后的内容可以压缩为“表决规则为非洲提供了机遇”。四个选项中，只

有 D项是对作者观点的表述，而其他三项则不是文段重点所在。故本题正确答案为 D。
48.【答案】D。解析：从题干第一句中得出，美国老年人羡慕中国人传统的“子孙满堂”，

后面就以中美两国老人的晚景不同主要说明了中美文化的差异，所以这段话主要谈论的应该

是 D项内容。

49.【答案】D。解析：从“如果上市是为企业筹集资金，借壳也无可指责”可知作者并

不是完全反对借壳上市，D项与文意不符，当选。

50.【答案】C。解析：文段首句点明家丑问题存在的客观性，接着指出问题的关键在于

是否想真正解决，最后具体阐述了亮与不亮的利害弊益。B项为无关项，D项则颠倒了逻辑

关系，排除。A项表述过于绝对，材料中“不亮，……不治之症的可能”强调的是掩盖家丑

的可能性后果，且“欲盖弥彰”在文中没有体现。故答案选 C。
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